Bai tap 6n chuong Il

2.39. a) Khao sét su bién thién va v& d6 thi ciia ham s6 y = V3 .
Téap xdc dinh : D = (0 ; + =),

e J3x3-1
- P, »
¥' >0, ¥x € D nén ham s6 luén dong bién. 2
lim y=0, lim ¥ = +ee.
x—0" X—3+eo

Do thi khong c6 tiém can.

Bang bién thién

X 0 +oa 1 }e i
y' + :
0 1
/ +oa
}’ 0
3 Hinh 61
D6 thi (H.61).
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1

b) Khdo sét su bién thién va v& dé thi cia him s6 y = xT.

Tap xac dinh : D = (0 ; + o).
1 1
pr==xF

y'> 0, ¥x € D nén ham s6 luén dong bién.

Iim y=0, lim y = 4eo.
x—0" X=+oe

Do thi khong c6 tiém cén.
Bang bién thién

e

I
p
e

* D6 thi (H.62).

¢) Khao sdt su bién thién va vé do thi cia ham s6 y = x™°.

Tap xdc dinh : D =(0; 4<).

y' <0, Vx € D nén ham so luén nghich bién.

lim y=4ee, lim y=0.
x—0" x—>+toe

D6 thi ¢6 tiém cin ngang 1a
truc hoanh, tiém can ding
la truc tung.

Bang bién thién

0 +co

it |

Hinh 62

e

=Y

+°‘°\

0

D6 thi (H.63).

Hinh 63
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2.40. a) Ham s6 xdc dinh khi

! 1
4* -2 0 23”‘}2@1:::5.

Vay tap xéc dinh 1D = (% 4 m) .
>

woe(-211).

¢) Ham s6 xdc dinh khi

1 +2)] 2 log1 2 .
lngx+1@g(x+2}20¢:}{ng[*’c(x )] 2 log {:}{x +2x-120

X x>0
i x<-1-+2 hoacx2—1+\/§ o x>-14432.
x>0
Vay tap xdc dinh 12 D = [-1+ 2 ; + o).
d) Tuong tu cau c), D = [V2 ; + ).

2.41. a) Ta c6 tap xdc dinh cha ca hai ham s6 f(x), g(x) déula; . Mat khic
X L 4% . -
o) === f(x),  g(-x) =" =-g(x).
Vay f(x) 1a ham s6 chan, g(x) la ham so le.
x =
b) Ta cé f(x) = % zya¥a* =1 Vxe j
0, 0
va £(0)=2 ;“ =1.
Viy mHin flx)=fl0)=1.
&y A
2.42.a) Taco a™ +b™ {cm@(z) +(E] <1, (1)

136

Theodé bai a+b=c¢c, a >0, 5}Unéllﬂ~=:%-=:1, [}{%-::1.

m 1 m 1
Suy ra véi m > 1 thi [E] < (E) - (E] % (E) ;
c c c ¢

a Fri b Fri a b
Ttrdétacé(—} +[~) < —+—=1.
C ¢ c ¢

Vay (1) ding va ta c6 diéu phai chiing minh.
b) Ching minh tuong tu.



2.43.

2.4,

2.45.

2.46.

X
a) Po6 thi cia haim s6 y = [%] +3 nhan duge tir d6 thi cua ham so

X
¥y= (%] biang phép tinh tién song song vdi truc tung lén trén 3 don vi.

b) D6 thi ciia ham s6 y = 2**! nhan duoc tir d6 thi cia ham s6 y = 2%

bang phép tinh tién song song vdi truc hoanh sang trdi 1 don vi.

¢) D6 thi clia him s6 y = 32 nhan duoc tir d6 thi ctia ham s6 y = 3%

bing phép tinh tién song song vdi truc hoanh sang phai 2 don vi.

a) D6 thi cia ham s6 y =logs(x —1) nhan duge tir dé thi cia ham so

v = logg x bédng cdch tinh tién song song vdi truc hoanh sang bén phai 1

don vi.

b) D6 thi cia ham s6 y =log;(x+1) nhan duoc tir d6 thi cia him sd

3

v = log x bang cich tinh tién song song véi truc hoanh sang bén trdi 1 don vi.
3

c) D6 thi cia ham s6 y=1+logsx nhin duge tir do thi cia ham so

v =logg x bing céch tinh tién song song vdi truc tung lén trén 1 don vi.

1

= 2
. 2(3x—-2) 3 néux>=
a) y'=-6(2+32)%; b) y'= 1 3.2 (x#.gi;
=g 2 ¥3x-2 3
—2(2-3x) 3 néu x{i
1 4 1
C) y'= ——; d) y'=-9x"" - .
Y "i'II(Sx—T)‘i & xIn3
; 3x2 -2 :
e) y'=6xlogs x + G g) y'=—-tanx;
x Xy X X
h) y'=e*(sinx + cosx) ; i)y’:x{e 4 }2 L p
x
a)x=1,
= x y - 2 P 12
b) bat ¢ =e™ (¢ = 0), ta co phuong trinh ¢ —dt—-cl-{»T =1}
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2.47.

138

t=2
hay ¢ -3t —4t+12=0 (-2t +2)(t-3)=0 & |t =-2 (loai)

fi=i
IZZ =
Do d6 [e hay [x i
x x x 9 x x x .9 = 2
¢) 847 +279 =244 —E.Q & 639 =424" & i) =3
2x -1
3 3 1
d}lﬁ‘xi—ﬁxg—13362—423:24;}%21-2—ngg{;}[E]x _(2)3
2 3 ) 2 " 3 3
= /3
e x=3e|F V3
x =—+/3.
a) Véi diéu kién x > 1 ta cé6 phuong trinh In(4x + 2) = In[x(x — 1)]
S 4dx+2=x>-x & 22 —5x-2=0
x_5+v@

_5+«f3_3

2
e 2 ]
5-33 . . 2
9 (loa)

b) V6i diéu kién x > 0, ta ¢6 phuong trinh logy(3x + 1)[loggx —2] =0

1 3 D=0 = i
0gq9(3x +1) o |:x g(lﬁal} e
x:

loggx =2
¢) V6i diéu kién x > 0, ta c6 phuong trinh  4!°%3% 51%83% — 400
& 20'%3% = 20?2 & logy x = 2 & x = 9 (thoa man diéu kién).
d) Piat t = Inx (x > 0), ta c6 phuong trinh ¢° - 3¢* =4t +12 =0
S E-2E+2(E-3)=0

2

t=2 Inx =2 xr=e

& |t=-2 @ |lnx=-2 & |x=e2
t=3 Inx =3 gz



2.48.

2.49.

2.50.

a) Vi diéu kién x > 0, ta c6 phuong trinh e? e *

S elx=x+3 ﬁx{ez—1}=3

=x+3

3

e =1

& x= (thoa man diéu kién).

b) Tuong tu ciu a), x = e2,

¢) Véi diéu kién x> 3 ta ¢é
b—x=0 x=9
=
Lﬂg(x- 3)=0 L‘ =4,

x—3

x2+]

x—3
a) 8,45°+1 < 8 40

<0 & x<3.

|
b) glx=2l § 22!x+1| & lx-2>20x+1 & x? —4x+4>4x%+2x+1)

e 3x2 +12x <0 & -4 <x<0.

‘ ‘ ‘ £=2x,!‘a ﬂ
) 22 _2.9% + 8 <23 21°% o 927 L0 9% 85 () o g
t2+2t—8:=-£l
_oX . aX
ok t=2% t>0 - t=2 T
t <—4 hoact > 2 g
d) bat t = 3% (¢t > 0), ta ¢6 bat phuong trinh ! < 1 ;
g ? I+5 3t-1

Vi vé trdi duong nén vé€ phai cling phai duong, tiic 1a 3¢ —1 > 0. Tir dd, ta
cO hé

<f<3.

IM-1<t+5H 1
—
3t-1>0 3

Dﬂdééiaxia, Vay -1<x<1.

1
a}l—guc:xc:e;
o

b) (0,2)% < x < 25.
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¢) Bit phuong trinh da cho twong duong véi hé

Vay tap nghiém 12 (= : —1) U [2 : H].

sz—x—2::-[} x <—1 hodc x> 2
S=x>=0 = Jx<3
lxz—x—E{{B—xlg I{E

5

11

& x < -1 hodc E{xe:g.

5

d) In|(x-2)(x+4)|<In8e [x2+2x-8/<8 = 8<x? +2x-8<8

2
- :1:::2 +2x20
x"+2x-16<0

{xi—Ehoacxzﬂ

1-V17<x<-1+17

& -1-17<x<-2 hodac 0 <x < -1+17.

Vay tip nghiém la [—1—@;—2]u[n;—1+ﬁ].

2.51. a) Bat phuong trinh da cho tvong duong véi hé sau

F
L{

Vay tap nghiém Ia (-1;: 0) u (i : 4+ oo

25—T=>0
In(x+1)=0
2x-T<0
In(x+1)<0

b) Tuong tu cau a), tip nghiém la [% - 5].

¢) bit ¢ = log, x, ta ¢ bit phuong trinh

hay (f + 2)(2t* + ¢t —1) = 0 ¢6 nghiém -2 < ¢ < ~1 hoic ¢ =

140

x}z i
2
tr+1>1
: =
gL
2
LRt o S B | ‘
?1e)
2

t3 4512 +¢-220

o e



Exi%—hﬂaﬂxl‘zﬁ.

s | =

Suy ra

Viy tap nghiém cua bat phuong trinh da cho I;‘iB— : %} v [\E e m) .

d) Bat phuong trinh da cho twong duong vai hé
T A %
In(3e* — 2) < Ine?®
¥ 2 v 2
- e 3 - e > 3
1

e2* —3e* +220 e’ <1 hoac e* = 2

gt > 92 a2 Ing
2 ok T T | s
§{e 21 lna-r:x_ﬂ.

Vay tap nghiém la (ln% : U} U[In2; + ).
2.52. a) n > log; 10 " hay n > 9log, 10 = 29,897.
2
Vi n 14 s6 tu nhién bé nhit nén n = 30.
byn=4;
c)n=16;
d)n = 15.



